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                                   Вводимые понятия, основные сокращения  

      ОГМ       -  объемная приводная  гидромашина. 

ФИП  -  функциональный источник гидропитания  одно- и многопоточных гидросистем, обладающий с заданной точностью характеристиками   (   -   ((       (((  - рабочий параметр, например ((  = ((  , где  ((  - давление в заданном узле гидросистемы)  или другими интегральными или временными характеристиками действия, придающими гидросистеме требуемые функциональные свойства. ФИП – ведущее (входное) звено гидросистемы.

ФНА      -  функциональный объемный насосный агрегат, обладающий свойствами   ФИП за счет прямых, косвенных или комбинированных способов придания ему требуемых характеристик. ФНА – частный случай ФИП.

МФНА  -  многофункциональный      объемный     насосный    агрегат.

НА     -  объемный насосный агрегат преимущественно с типовой структурой  и  типовыми  характеристиками  ( -  (( .

МР      -  механизм регулирования, изменяющий величину цикловой подачи  НА  или  ФНА   без воздействия  на характер протекания рабочего цикла насоса,  который при изменении подачи остается аналогичным циклу нерегулируемых  НА.  Гидравлический   МР  -  механизм регулирования цикловой подачи, воздействующий на характер протекания рабочего процесса  (форму индикаторной диаграммы)  при изменении его настойки.

           ФМР    -  функциональный механизм регулирования  цикловой подачи,  состоящий из одного или совокупности функциональных звеньев, включенных в энерго-силовую кинематическую цепь объемного насоса и воздействующих на характер протекания его рабочего цикла  и  временные и/или интегральные характеристики  действия по меньшей мере по величине одного параметра  (( .

            ФЗ       -  функциональное элементарное звено  ФМР,

            ВРЭ      -  выходной регулирующий элемент - выходное звено МР или ФМР, сообщенное  с  по меньшей мере  одним   задатчиком  конструктивного или  параметрического   состояния    этих механизмов.

            ИМ   - исполнительный механизм – задатчик  внешней системы  автоматического управления, воздействующий на ВРЭ.

            ФИМ  - функциональный исполнительный механизм, изменяющий состояние ВРЭ в заданной функциональной зависимости от по меньшей мере одного рабочего параметра  ((   гидросистемы  или приводимого объекта техники.

             НД      -  насос-дозатор   -  объемный  (содержащий или не содержащий МР цикловой подачи)    насос, обеспечивающий     жесткую  характеристику  (  -  ((     с известной, обычно высокой,  точностью, достаточной  для обеспечения   необходимого  функционирования гидросистемы.  НД  -  частный случай  ФНА  дозирующего  типа.

           СДА     - синхродозировочный насосный агрегат, позволяющий задавать требуемые соотношения между расходами двух и более потоков жидкости   и  сохранять эти соотношения  при общем регулировании  производительности агрегата (одновременном изменении величин указанных потоков жидкости).            СДА    -    частный          случай   Р-поточного  ФНА   дозирующего   типа.

       ФДГМ  - функциональный дозирующий гидравлический механизм  (например, силовой гидропривод)  с одной или   Р  степенями подвижности, обеспечивающий  требуемый заданный закон  движения  соответственно одного или  Р  выходных звеньев, за счет  программного   регулирования одно- или   Р – поточного дозирующего ФНА  по параметру состояния ФНА или  параметру приводимой гидросистемы, зависящему от результата действия ФНА.  При этом  Р-поточный  дозирующий ФНА с программным перезаданием соотношений  Р потоков  в технологическом его цикле  -  многофункциональный  СДА.

           ОПУ  - объект приведения и управления, кинематически или гидравлически связанный с входом или/и выходом  ФИП или в частном случае с ФНА.    ОПУ – внешняя нагрузка, определяющая требования к  характеристкам  ФНА. Если   гидросистема, связывающая  ФНА с приводимым и управляемым объектом техники,   рассматривается как единый  комплекс, то под  ОПУ понимается только указанный объект техники.

          АСУ ТП  - автоматизированная система управления технологическим процессом   технологической (производственной)   или   приводной гидросистем.

         САР  - система автоматического регулирования, обычно воздействующая посредством  ИМ  на  ВРЭ  насосного агрегата.

         РК,  ГПК  - соответственно  рабочая  и гидроприводная (промежуточная)  камеры объемного насоса.

         ВВ,  РВ       -  возмущающее  воздействие, регулирующее воздействие.

         ВН, ВхН     -   выходная,   входная внешние нагрузки ФИП.

         ВК, НК, ПК    - всасывающий, нагнетательный, перепускной клапана. 

         ПЭ, ГЭ, МЭ   -  подводимая, гидравлическая, механическая  энергии.

         Д1,Д2,Д3… - номера характерных рабочих циклов (индикаторных  диаграмм)  ФНА.
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